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ОТ СОСТАВИТЕЛЕЙ
Библиографический указатель отражает результаты научной деятельности кандидата юридических наук, доцента Олега Николаевича Шерстобоева.
В него включены монографии, учебные и методические пособия, публикации в научных журналах и сборниках, написанные Олегом Николаевичем лично и в соавторстве. Информация о публикациях взята из каталогов ГПНТБ СО РАН, НГОНБ, НБ НГУЭУ; НБ НГУ, НБ ТГУ; баз данных НЭБ e-library, ЭБС IPRbooks, Scopus, Web of science.
Указатель содержит 106 библиографических записей на русском и английском языках. Записи сгруппированы в хронологическом порядке и имеют сплошную нумерацию.
Библиографические описания выполнены в соответствии с ГОСТ Р 7.0.100-2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления», ГОСТ 7.80-2000 «Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления».
Сокращения слов и словосочетаний в библиографических описаниях соответствуют ГОСТ 7.0.12-2011 «Библиографическая запись. Сокращение слов и словосочетаний на русском языке. Общие требования и правила».
В конце ряда библиографических описаний курсивом указано место хранения издания.
Неполный характер некоторых описаний связан с невозможностью посмотреть издания «de visu». Данные издания имеют пометку «*».
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