Список необходимых документов на назначение 
стипендии мэрии города Новосибирска 
на 2023/2024 учебный год
1. [bookmark: _GoBack]Для студентов и аспирантов:
· список достижений и научных работ (за весь период обучения!) для подготовки представления и характеристики на кандидата. Список достижений и научных работ подается в твердой копии и электронном (!) виде в формате .doc (Форма документа прилагается). К списку достижений и научных работ прилагается комплект подтверждающих документов (копии дипломов, сертификатов, оттиски статей и т.д.);
· копия документа, удостоверяющего личность кандидата (паспорт – основные данные и прописка); 
· заявление кандидата о перечислении стипендии на расчетный счет с указанием реквизитов банка: Сибирского банка ПАО Сбербанка Карта МИР (Форма документа прилагается); также прикладывается банковская выписка с реквизитами счета;
· согласие кандидата на обработку и хранение персональных данных (Форма документа прилагается);
· анкета кандидата (Форма документа прилагается). Подается в твердой копии и электронном (!) виде в формате  .doc (вордовский документ).

2. Для студенческой семьи: 
· список достижений и научных работ (за весь период обучения!) для подготовки представления на кандидата из состава студенческой семьи. Список достижений и научных работ подается в твердой копии и электронном (!) виде в формате .doc (Форма документа прилагается). К списку достижений и научных работ прилагается комплект подтверждающих документов (копии дипломов, сертификатов, оттиски статей);
·  копия документа (паспорт – основные данные и прописка), удостоверяющего личность каждого из супругов; 
·  справка с места учебы супруга (ги), не являющегося студентом НГУЭУ, подтверждающая очную форму обучения; 
· копия свидетельства о рождении ребенка; 
· копия свидетельства о заключении брака; 
· характеристика на супруга (гу), не являющегося студентом НГУЭУ, подписанная руководителем образовательной организации, в котором он (она) обучается (характеристику готовит деканат студента); 
· заявление кандидата (из состава студенческой семьи) о перечислении стипендии на расчетный счет с указанием реквизитов банка: Сибирского банка ПАО Сбербанка Карта МИР (Форма документа прилагается); также прикладывается банковская выписка с реквизитами счета;
· согласие каждого из супругов на обработку и хранение персональных данных (Форма документа прилагается);
· анкета кандидата из состава студенческой семьи (Форма документа прилагается). Подается в твердой копии и электронном (!) виде в формате .doc. (вордовский документ).
