


Выдержки из приказа ректора от 12.01.2021 №4/о 
«Об утверждении форм портфолио и оценки достижений претендентов на назначение повышенных государственных академических стипендий»


п.3 Установить лимит максимальной суммы баллов по всем направлениям деятельности для одного обучающегося в размере 100 баллов.  
п.4   Установить лимиты по количеству представляемых в портфолио обучающихся по направлениям деятельности достижений, в том числе:
4.1 Лимиты достижений по научно-исследовательской деятельности:
-	в случае отсутствия в научной публикации обучающегося ФИО научного руководителя из числа научно-педагогических работников кафедр НГУЭУ в общей сумме баллов по направлению «за достижения в научно-исследовательской деятельности» учитываются баллы не более чем за 2 публикации в одном издании (во всех выпусках издания), представленных в течение года, предшествующего назначению повышенной государственной академической стипендии;
4.2 Лимиты достижений по культурно-творческой  деятельности: 
-	в общей сумме баллов по направлению «за достижения в культурно-творческой деятельности» учитываются баллы не более чем за 3 произведения литературы или искусства, созданные обучающимся и публично представленные в рамках одного конкурса (фестиваля) в течение года, предшествующего назначению повышенной государственной академической стипендии. 


