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Введение
Вступительные испытания по истории, проводимые НГУЭУ, нацелены на проверку основных историко-правовых компетенций.

Абитуриенты должны

знать:

– даты, периоды, хронологические рамки наиболее значительных событий и процессов в развитии российского государства и правовой системы;

– ключевые факты из развития российского государства: обстоятельства, участники, результаты;

– существенные признаки, связанные с развитием государственно-правовых институтов в России;

– современные версии и трактовки важнейших этапов строительства российской государственности;

– особенности развития российской правовой системы и ее взаимосвязь с различными историческими событиями;

– законодательные памятники российского государства, их содержание и значение.
уметь:
– характеризовать периоды в истории отечественного государства и права;

– устанавливать причинно-следственные связи между явлениями, событиями и процессами; 
– давать краткую характеристику деятелям прошлого, внесшим весомый вклад в историю государства и права;

– классифицировать исторические события и явления и выделять характерные, существенные черты историко-правовых явлений прошлого.
владеть:
 – навыками историко-правовой интерпретации (объяснения) фактов из истории отечественного государства и права;

– способностями последовательно излагать и характеризовать отдельные события из истории отечественного государства и права; 
– аналитическим инструментарием, чтобы делать сравнения, обобщения, выводы о направлениях развития государства и права в России.
Структура программы
	Дисциплина: История отечественного государства и права

	Тема 1
	Место истории отечественного государства и права среди общественных наук

	
	Понятие и определение предмета истории отечественного государства и права. Место истории отечественного государства и права в системе общественных наук. Периодизация истории отечественного государства и права. Основные подходы к изучению истории отечественного государства и права в XVIII – XX вв.


	Тема 2
	Древнерусское государство и право (IX – начало XII вв.)

	
	Происхождение и расселение древних славян. Догосударственный общественный строй восточных славян; экономическая основа жизнедеятельности. Вечевая демократия. 

Возникновение государственности у восточных славян. Образование Древнерусского государства. «Норманнская» теория происхождения государства и ее критика. Социально-экономический и политический строй Руси. Развитие демократических институтов – община, народное собрание, вече.

Раннефеодальная монархия как форма правления на Руси. Династия Рюриковичей и особенности престолонаследия. Лествичная система. Развитие налоговой системы (дань, полюдье, погосты, уроки). Органы власти и управления: дружина и совет при князе, феодальные съезды (снемы). Принятие христианства как часть процесса укрепления государства. Институт православной церкви и ее значение.

Основные категории населения: аристократия (князья, бояре), духовенство, купечество, ремесленники, смерды, закупы, холопы и т.д. Складывание феодальной собственности на землю. 

Обычное право восточных славян. Древнерусского феодальное право, его источники. Договоры Руси с Византией X в. как первые писаные источники права. «Русская Правда» как важнейший памятник права. Характеристика отраслей права в Древней Руси (гражданского, уголовного, процессуального). Стадии судопроизводства. Виды доказательств (видоки, послухи, поличное, божий суд, присяга). Первые судебные органы, княжеский суд. 



	Тема 3
	Отечественное государство и право в удельный период (начало XII – конец XIV вв.)

	
	Предпосылки и причины начала период феодальной раздробленности и складывания отдельных государственных образований на Руси. Особенности общественно-политического строя и феодальных отношений в русских княжествах (Галицко-Волынское княжество, Ростово-Суздальское княжество). Особенности государственного строя феодальных республик Новгорода и Пскова.
Распространение новых источников права в Удельный период. Новгородская и Псковская судные грамоты как источники права. Характеристика отраслей права по Псковской судной грамоте (гражданское право, наследственное право, вещное право, обязательственное право, уголовное право). Развитие представлений о собственности, усложнение видов договоров. Развитие процессуальных норм и судопроизводства. Появление смертной казни как вид наказания.
Золотая Орда, ее государственное устройство и органы государственной власти. «Яса Чингисхана» как источник права. Положение русских княжеств в условиях подчинения монголам. Ярлыки на княжение. Воздействие Золотой Орды на русские княжества, их политическое и правовое развитие. Возникновение Великого княжества Литовского в условиях нашествия крестоносцев. Общественный и государственный строй Великого княжества Литовского и его отличия от княжеств северо-восточной Руси. Борьба за политическую гегемонию в северо-восточной Руси между Тверью и Москвой. Предпосылки возвышения Москвы и образования Русского централизованного государства. Дворцово-вотчинная система управления.


	Тема 4
	Образование централизованного государства и формирование общерусского права (XV – середина XVI вв.)

	
	Рост власти московских князей. Значение завещания Дмитрия Донского. Феодальная война второй четверти XV в. как предпосылка централизации удельных княжеств. Развитие органов центрального управления, Боярская дума, возникновение Казны и Дворца.
Свержение золотоордынского ига и расширение территории государства. Объединение удельных княжеств и образование централизованного Московского государства. Приказная система, складывание приказной бюрократии. Система местничества. Великокняжеские наместники и система кормлений. Новая организация армии на основе поместного войска. Вотчинное и поместное землевладение, особенности правового режима. Служилые люди по отечеству и по прибору.
Правовое положение основных категорий населения (боярство, дети боярские, посадское население, крестьянство, кабальные холопы). Развитие феодальных отношений и предпосылки закрепощения крестьян. 
Судебники 1497 и 1550 г. как источники общерусского законодательства. Характеристика гражданского права, эволюция форм феодальной собственности на землю. Наследственное право. Обязательственное право. Уголовное право, ужесточение уголовных наказаний. «Лихие дела» и «лихие люди». Центральные и местные судебные органы. Розыскной процесс и характеристика процессуальных норм.


	Тема 5
	Отечественное государство и право в период сословно-представительной монархии (середина XVI – XVII вв.)


	
	Сословно-представительная монархия и ее сущность. Реформы Ивана IV Значение земских соборов. Реформы местного самоуправления. Функции губных и земских изб. Стоглав 1551 г. как источник права. 
Кризис государственной власти к концу XVI в. Смута и ее последствия. Выборы новой династии Романовых на земском соборе 1613 г. Закрепление самодержавной царской власти. Консолидация феодального класса. Церковный раскол и начало административного подчинения церкви государству. Предпосылки формирования абсолютной монархии во второй половине XVII в.
Модернизация экономики и укрепление системы органов центрального управления. Развертывание приказной системы и бюрократии. Кризис местничества, обострение проблемы коррупции. Развитие армии, создание войск нового (иноземного) строя. Территориальное устройство Российского государства в XVII в. Расширение границ за счет Сибири. Значение воеводского управления. 
Предпосылки создания нового законодательного свода. Характеристика Соборного Уложения 1649 г. как источника права. Изменение правового статуса различных категорий населения в середине XVII в. (боярство, дворянство, духовенство, кабальные холопы, посадское население, стрельцы, вольные люди и т.д.) Юридическое оформление крепостного права. Формы феодальной собственности на землю: юридические различия между вотчинами (родовая, жалованная, купленная) и поместьями. Обязательственное право, наследственное право. Уголовное право и дальнейшее развитие розыскного процесса.


	Тема 6
	Отечественное государство и право в период абсолютизма XVIII в.

	
	Комплекс реформ Петра I. Реформы армии и флота. Реформы органов высшей и центральной власти. Сенат и коллегии. Органы гласного и негласного надзора – прокуратура и фискалы. Изменение правового положения церкви, создание Святейшего Синода. Судебная реформа и изменение в устройстве судов. Военные суды. Надворные суды. Нижние суды (городские, провинциальные). Налоговые реформы, появление подушной подати. 
Областная реформа и эволюция органов местного управления. Роль губернаторов и воевод. Изменение структуры городского населения, создание Главного магистрата и городских магистратов. Сословная реформа и превращение дворянства в господствующее сословие. Создание принципов государственной службы. «Табель о рангах» 1722 г., «Генеральный регламент» и другие документы эпохи Петра.
Абсолютистский характер власти императора. Новый порядок престолонаследования. Законодательство петровской эпохи. «Артикул Воинский» 1715 г. как источник военно-уголовного права. 
Кризис государственности после смерти Петра I и начало периода дворцовых переворотов. Новые высшие органы власти. Верховный тайный совет, Кабинет министров. Снижение роли Сената. Проект ограничения императорской власти («кондиции»). Деятельность Елизаветы Петровны в отношении укрепления налогово-финансовой системы.
Преобразования Екатерины II. Просвещенный абсолютизм как идеологическая основа правления. Губернская реформа 1775 г. и изменение устройства центральных и местных органов управления. Создание сословных судов для дворян, горожан и государственных крестьян. Законодательное оформление сословных прав и привилегий. Характеристика жалованных грамоты дворянству и городам 1785 г. как памятников законодательства.
Реорганизация полиции и появление полицейского права («Устав благочиния» 1782 г.). Правовая поддержка экономики и предпринимательства. 


	Тема 7
	Отечественное государство и право в период кризиса феодализма (первая половина XIX в.)

	
	Реформы Александра I в сфере государственного управления. Создание системы министерств. Учреждение Государственного совета. Деятельность М.М. Сперанского в области преобразования государственного управления.
Отмена крепостного права в Прибалтике. Политика в отношении «инородцев» в Российской империи. Характеристика «Устава об управлении инородцев» 1722 г. как законодательного источника. 

Оформление консервативной идеологии самодержавия при Николае I. Теория «официальной народности». Органы управления, особая роль Канцелярии Его Императорского Величества. Система государственной безопасности, функции особого корпуса жандармов. Развитие  слоя государственных служащих и бюрократии.

Признаки кризиса крепостнической экономики и феодальной системы общественных отношений. Реформа государственных крестьян 1837-1841 гг. Проекты секретных комитетов по отмене крепостного права. 

Систематизация законодательства в первой половине XIX в. Полное собрание законов Российской империи. Характеристика Свода законов Российской империи как основного источника права имперской России.
Развитие уголовного права. Характеристика «Уложения о наказаниях уголовных и исправительных» 1845 г. Усиление карательной политики царизма.

	Тема 8
	Отечественное государство и право в период буржуазных реформ и контрреформ второй половины XIX – начала XX вв.

	
	Предпосылки начала буржуазных реформ. Отмена крепостного права в 1861 г. Механизм проведения реформы. Основные последствия.

Судебная реформа 1864. Характеристика «Судебных уставов» как источников права. Создание мировой юстиции. Система общих судов. Суд присяжных. Реформирование принципов гражданского и уголовного судопроизводства.

Земская реформа 1864 г. Городская реформа 1870 г. Расширение участия разных сословий в самоуправлении. Военная реформа 1874 г. и новая система комплектования армии. Финансовая реформа. Реформы в сфере образования. Характеристика содержания и оценка итогов реформ. 
Консервативное и чрезвычайное законодательство периода правления Александра III. Ликвидация мирового суда и создание института земских начальников. Ревизия судебной и земской реформ. Дополнения и обновления Свода законов Российской империи, развитие гражданского права. Усложнение правового регулирования экономики и гражданского права в связи с развитием капитализма. Формирование фабричного права и рабочий вопрос. Эволюция уголовного права. «Уложение о наказаниях уголовных и исправительных» в редакциях 1885 и 1903 гг. 
Активизация политической и общественной жизни в конце XIX – начале XX вв. Эсеры. РСДРП. Либеральное крыло. Буржуазные и мелкобуржуазные партии. Правые и монархические партии. Складывание революционной ситуации.


	Тема 9
	Отечественное государство и право в период думской монархии (1906 – 1917 гг.)

	
	Причины первой русской революции 1905-1907 гг. Манифест 17 октября 1905 г. Ограничение монархии в России. Характеристика «Основных государственных законов Российской империи» в редакции 1906 г. 

Устройство думской (дуалистической) монархии 1906-1917 гг. Права и обязанности подданных. Роль и полномочия императора. Устройство исполнительной власти. Избирательное право и его изменения от 3 июня 1907 г. Российский парламент. Государственная дума, ее полномочия и статус. Особенности партийного состава и деятельности четырех государственных дум в 1906-1917 гг.
Деятельность П.А. Столыпина на посту премьер-министра. Характеристика задач и итогов комплекса реформ (аграрная, судебная, образовательная, военная и т.д.) Степень решенности аграрного, национального и рабочего вопросов накануне Первой мировой войны.
Факторы вступления России в Первую мировую войну. Милитаризация экономики и государственного аппарата после начала войны. Особые совещания. Буржуазные организации и их значение в годы войны. Военно-промышленные комитеты. Земский и городской союзы. Политический кризис и требование Госдумы создать «правительство национального доверия». Складывание революционной ситуации к концу 1916 г.


	Тема 10
	Последствия февральской и октябрьской революций 1917 г. и установление советской власти в России в 1918 – 1920 гг.

	
	Февральская революция 1917 г. Отречение Николая II от престола. Ликвидация монархии в России. Новые органы власти и их полномочия. Временный комитет Госдумы и Временное правительство. Законотворческая деятельность Временного правительства, демократические преобразования. Демонтаж государственного аппарата царизма. 
Петроградский совет рабочих и солдатских депутатов. Деятельность Советов, съезды Советов и их значение. Кризисы Временного правительства. Корниловский мятеж. Коалиционные правительства и меры по стабилизации экономики и решению аграрного и рабочего вопросов.

Курс РСДРП на вооруженный захват власти. Политический кризис осени 1917 г. Октябрьская революция 1917 г. II Всероссийский съезд Советов, провозглашение советской республики и создание нового правительства Совета народных комиссаров. Характеристика ранних декреты советского руководства («О мире», «О земле», «О суде» и др.)
Структура и состав первых советских органов власти и управления. Деятельность ВЦИК и СНК. Чрезвычайные органы по защите революции (ВЧК). Созыв и роспуск Учредительного собрания. 
Строительство государства диктатуры пролетариата. Создание основ плановой социалистической экономики, национализация средств производства. Свертывание товарно-денежных отношений в стране. Роль Всероссийского совета народного хозяйства. Продовольственная политика в годы гражданской войны. Продразверстка. 
Конституция 1918 г. и закрепление основ нового государственного устройства. Особенности избирательного права. Формирование однопартийной системы в России. Характеристика законодательства большевиков периода военного коммунизма. «Кодекс законов о труде» 1918, «Кодекс законов об актах гражданского состояния» 1918 г. Чрезвычайные меры по защите революции. Особенности большевистского уголовного права и суда. Народные суды и революционные трибуналы.
Воздействие гражданской войны на государственное устройство РСФСР. Национальная политика. Национальные и территориальные автономии РСФСР. Создание самостоятельных государств на территории бывшей Российской империи. Экономическое и политическое положение Советской России в конце гражданской войны и кризис власти большевиков. 

	Тема 11
	Отечественное государство и право в период новой экономической политики (1921 – 1928 гг.)

	
	Предпосылки перехода к НЭП. Принципы новой экономической политики и методы ее реализации. Переход от продразверстки к продналогу. Развитие кооперации. Оживление товарно-денежных отношений и частного предпринимательства. Хозрасчет в государственном секторе экономики. Появление иностранных концессий. 

Кодификация 1920-х гг. и характеристика особенностей раннего советского права. Гражданский кодекс РСФСР 1922. Земельный кодекс РСФСР 1922 г. Уголовные кодексы РСФСР 1922 и 1926. Кодекс о браке, семье и опеке РСФСР 1926 и т.д. Судебная реформа 1922 г. и преобразование правоохранительных органов, включая прокуратуру РСФСР.
Образование СССР в 1922 г. Этапы. Федеративное устройство нового государства. Первая союзная конституция 1924 г. Устройство высших органов власти, Съезды советов, принципы национально-государственного строительства. Дальнейшее расширение территории Союза в 1920-е гг.
Эволюция ВКП(б) в 1920-е гг. Дискуссия о демократии в партии. Рост численности партии и усиление роли бюрократических органов в управлении партией. Появление партийной номенклатуры. Кризисы хлебозаготовок 1920-х гг. Дискуссии о сохранении или отказе от НЭП. Закрепление концепции построения социализма в отдельно взятой стране и отказ от НЭП в пользу форсированной модернизации.
 

	Тема 12
	Отечественное государство и право в период форсированной модернизации экономики (1930-е – начало 1940-х гг.)

	
	Строительство централизованной экономики, управляемой административно-командными методами. Индустриализация и ее правовое обеспечение. Развитие тяжелой промышленности и сектора ВПК. Коллективизация, ее правовое обеспечение; социальные и экономические последствия. 
Централизация органов правоохраны, создание НКВД СССР. Создание исправительно-трудовых лагерей и системы ГУЛАГа. Партийные чистки с целью укрепления единства партийно-государственного аппарата. Ужесточение уголовных репрессий за преступления против государства, за хищения социалистической собственности, нарушения трудовой дисциплины и т.д. Упрощение методов борьбы с противниками режима как предпосылка для массовых репрессий. Значение убийства С.М. Кирова.

Характеристика Конституции СССР 1936 г. Изменения в устройстве высших органов гос. власти. Права и свободы граждан. Роль Партии. 

«Большой террор»: предпосылки, организация и последствия. Показательные политические процессы. Тенденции централизма в национальной политике. Расширение территории Советского Союза в 1940 г.


	Тема 13
	Великая отечественная война 1941 – 1945 гг. и ее последствия для отечественного государства и права

	
	Перестройка системы государственного управления после начала Великой Отечественной войны. Деятельность Государственного комитета Обороны. Расширение системы наркоматов, роль центральных и местных советских органов в годы ВОВ. Изменение порядка работы СНК, Советов. Создание военных трибуналов. 

Перевод экономики СССР на военные рельсы. Эвакуация населения и производственных мощностей на восток страны. Налоговые реформы (военный налог, военные займы). 
Изменения в области трудового права. Мобилизация трудовых ресурсов: всеобщая трудовая мобилизация, ужесточение наказаний за уклонение. Активизация работы милиции и органов НКВД, расследование преступлений фашистских захватчиков на оккупированных территориях.
Трансформация законодательства в годы ВОВ. Новшества в области семейного и наследственного права относительно: формы заключения брака, разводов; расширения круга наследников; упрощения передачи наследства.
Итоги Великой Отечественной войны. Демобилизация армии и возврат к мирной жизни. Начало восстановления экономики, денежная реформа 1947 г. Административно-командные методы восстановления народного хозяйства после окончания войны. Активное восстановление сектора ВПК. Колхозная политика и рост давления на крестьянство.
Трансформация органов управления, переименование СНК в Совет министров. Укрепление судебной системы и прокуратуры. Борьба за власть в высшем руководстве СССР и новые репрессивные кампании. 



	Тема 14
	Переход к коллективному руководству и либерализация политического режима (середина 1950-х – середина 1960-х гг.)


	
	Предпосылки демонтажа сталинской системы после смерти Сталина. Переход к «коллективному руководству». Структурные изменения в системе министерств, МВД, свертывание ГУЛАГа. Начало процесса реабилитации жертв сталинских репрессий, правовое обеспечение процесса.

Значение XX съезда КПСС и осуждение культа личности Сталина. Изменения в государственном механизме. Расширение прав союзных республик. Рост значения республиканских центров, региональных и местных советов. Повышение значимости партийной и хозяйственной номенклатуры и бюрократии.

Реформы в области управления промышленностью (совнархозы). Экстенсивный путь развития промышленности и сельского хозяйства. Роль восточных регионов РСФСР. Научно-техническая революция и научно-технический прогресс. Аграрные реформы, курс на освоение целины. Кризис в аграрной сфере к концу Хрущевского руководства: причины и последствия. 
Развитие советского законодательства, новые кодексы РСФСР (УК 1960, ГК 1964). Укрепление принципа законности, повышение роли прокуратуры. Гуманизация уголовного и уголовно-процессуального законодательства; развитие трудового права и основ социального обеспечения; жилищное строительства, системы среднего и высшего образования. 


	Тема 15
	Отечественное государство и право в условиях нарастания кризиса социалистической модели экономики (середина 1960-х – 1984 гг.)


	
	Застойные явления в общественной жизни и сфере государственного управления. Бюрократизация управления. Консервация идеологии. Концепция развитого социализма. Движение диссидентов и борьба с ним.

Потребность в проведении реформ в промышленности как стимула для плановой экономики. Правовое обеспечение экономических реформ середины 1960-х – начала 1970-х гг. Оценка результатов в промышленности и в аграрном секторе. Сохранение курса на экстенсивное развитие. Рост значения топливно-энергетического комплекса в советской экономике. Замедление научно-технического прогресса и дальнейшее падение темпов роста экономики.

Характеристика Конституции СССР 1977 г. Расширение прав граждан. Закрепление ведущей роли КПСС в государственной политике. Структура высших органов власти. Принципы советского федерализма. 

Развитие отраслевого законодательства конца 1960-х – начала 1980-х гг. «Кодекс о браке и семье» РСФСР 1968. «Трудовой кодекс РСФСР» 1971. Административный кодекс РСФСР 1984 г.



	Тема 16
	Отечественное государство и право в период перестройки и распада СССР (1985 - 1991 гг.)


	
	Предпосылки перестройки. Этапы перестройки. Стратегия «ускорения» и основные экономические преобразования этого периода. Активизация индивидуальной предпринимательской деятельности. Новые экономические реформы (закон о кооперации, закон о госпредприятии и т.д.) как способ внедрить рыночные отношения в плановую социалистическую экономику. Дальнейшие шаги по внедрению рыночных рычагов (закон о собственности СССР). Продолжение экономического кризиса.

Демократизация, «гласность» и ее правовое обеспечение: отмена цензуры в СМИ, разрешение на критику деятельности гос. органов и должностных лиц. Кризис коммунистической идеологии и утрата руководящей роли КПСС в жизни советского общества. 
Изменение Конституции СССР в 1988 г.: характеристика поправок. Создание Съездов народных депутатов и демократизация избирательного права. Появление поста Президента СССР.

Причины роста напряженности в межнациональных отношениях. Кризис советского федерализма в условиях нарастания экономического кризиса в 1988-1989 гг. Конфликт руководства СССР и РСФСР. «Парад суверенитетов». Альтернативные варианты экономических реформ. «Битва законов». Декларации о суверенитете союзных республик. 
Варианты изменения устройства Союза. Референдум марта 1991 г. о сохранении СССР. Проект нового союзного договора. Августовские события 1991 г. и его значение для сохранения Союза. Распад СССР. Беловежские соглашения и их историко-правовая оценка.



	Тема 17
	Становление отечественного государства и права на современном этапе (1990-е гг.)

	
	Становление современной российской государственности после распада СССР. Сохранение советской системы, трансформация органов власти. Дискуссии об будущем конституционном устройстве РФ. Альтернативные варианты Конституции. Политический (конституционный) кризис 1992-1993 гг., противостояние Президента и Верховного совета. Референдум и принятие Конституции РФ 1993 г. 
Конституция РФ 1993. Разработка, принятие, основные принципы и противоречия. Понятие и принципы «правового государства». Изменение формы государства. Законодательные и исполнительные органы. Полномочия и компетенция Президиума, Совета Федерации, Государственной думы. Федеративные отношения. Федеративное и местное законодательство. Судебная власть и прокуратура. Реформы государственной власти. 
Общественно-политическое развитие России во второй половине 1990-х гг. Складывание новых политических партий и движений. Деятельность Государственной Думы. Совет Федерации. Регулирование межнациональных и межконфессиональных отношений в современной России.
Организация и проведение экономической рыночной реформы начала 1990х гг. Ваучерная приватизация. Складывание основ современной российской экономики. Структурная перестройка экономики, изменение отношений собственности. 
Создание правовой системы РФ. Кодификация и замена советского законодательства на актуальное. Гражданский кодекс 1994, Уголовный кодекс 1996, Налоговый кодекс 1998, Трудовой кодекс 2001 и т.д. Организация и проведение судебной реформы; реформ правоохранительных структур. 
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