
Приложение 1
Перечень тематик МКП «Устойчивое будущее России» в 2016 г.
1. Устойчивое стремление к совершенству: реализация концепции бережливого производства в России
Тематика Группы компаний АКИГ

Современная макроэкономическая ситуация ставит перед российским бизнесом и государственным сектором непростую задачу: сохранить устойчивость и поддержать конкурентоспособность в период экономического спада. Внедрение методов «бережливого производства», показавших свою эффективность за рубежом, все чаще становится основой непрерывного повышения эффективности российских предприятий. Практика применения подходов lean в государственном секторе пока не развита, однако вопрос о необходимости совершенствования системы государственного управления, поиска новых методов работы, обеспечивающих оптимизацию использования бюджетных и человеческих ресурсов, не теряет своей актуальности. Хотя применение методов «бережливого производства» не требует привлечения значительных финансовых ресурсов для осуществления технического перевооружения, основной проблемой становится необходимость изменений на ценностном (культурном) уровне.

В рамках тематики участникам предлагается:
· рассказать, что такое «бережливое производство по-русски»: описать проблемы, особенности и перспективы внедрения lean-технологий на российских предприятиях и в государственных структурах;
· провести анализ текущего состояния системы управления организации, сформулировать особенности, которые могут способствовать и препятствовать эффективному внедрению «бережливого производства»;
· провести адаптацию философии «кайдзен» с учетом особенностей рассматриваемой организации, сформировать методологию и концепцию внедрения lean-технологий;
· разработать программу внедрения «бережливого производства» в организации, описать этапы, ожидаемые результаты и показатели результативности внедрения программы;
· описать предложения по изменению организационной культуры, культуры управления, системы ценностных ориентиров сотрудников при внедрении «бережливого производства»;
· разработать модель обоснования экономической эффективности внедрения «бережливого производства» для частного предприятия или государственной структуры.
К участию принимаются научно-исследовательские работы практико-ориентированного характера, в которых систематизируются и анализируются указанные выше вопросы, а также кейсы проектов внедрения «бережливого производства» и развития практики использования lean-технологий на конкретных российских предприятиях и в государственных структурах.

2. Человеческий потенциал как национальный ресурс и фактор государственной политики России
Тематика Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации

В условиях экономического кризиса особо остро встает вопрос развития и эффективного использования человеческого капитала. Осознание того, что кадровый потенциал является национальным ресурсом нашей страны, становится немаловажным фактором при формировании государственной политики в сфере регулирования ситуации на рынке труда.
В рамках тематики участникам предлагается проанализировать, какие возможности развития человеческого потенциала (молодежь, молодые профессионалы, опытные и уникальные специалисты и др.) существуют в современных российских реалиях. Тематика предполагает возможность рассматривать проекты как национального, так и регионального и местного уровней с учетом текущей социально-экономической ситуации. К участию также принимаются научно-исследовательские работы, посвященные вопросам рынка труда в условиях кризиса, государственным стратегиям развития рынка труда.

В рамках работы участники имеют возможность:
· провести анализ рынка труда в условиях экономического кризиса; выявить основные тренды, тенденции и течения на рынке труда; определить ключевые сферы, требующие особого вмешательства и регулирования государством; провести анализ эффективности таких институтов развития и воспитания молодежи, как школа, ВУЗ; выявить возможности по развитию человеческого потенциала, которые недоиспользуются на уровне местного сообщества.
· сформировать предложения по проведению государственной политики в сфере развития человеческого потенциала; провести эмпирическое исследование или собрать данные, касающиеся текущей ситуации в сфере развития человеческого потенциала.
· сформировать стратегию реализации представленных предложений, определив конечные результаты и сроки проведения проекта.

3. Законодательное регулирование как фактор построения устойчивого бизнеса в России
Тематика Группы Компаний Unilever

Переход от традиционной модели ведения бизнеса к внедрению принципов устойчивого развития является одним из главных вызовов современности. Для России усилия по выводу своей экономики на рельсы устойчивого и долгосрочного развития особенно актуальны. В связи с этим не последнюю роль играют сложившиеся в стране законодательная среда и правовое регулирование: зачастую эти факторы могут служить как препятствием, так и стимулом для внедрения такого подхода.

В рамках заданной тематики участникам предлагается:
· провести обзор действующих в России нормативов, требований и стандартов в области устойчивого развития.
· предложить рекомендации по совершенствованию проанализированной ситуации. Приветствуются как собственные выводы, так и отсылка на мнение экспертов области.
· сформировать стратегию применения вышеуказанных рекомендаций на практике, с обозначением инструментов, основных этапов и возможных сроков внедрения.

Объектом изучения в работе могут служить как отдельная отрасль экономики (машиностроение, пищевая промышленность, фармацевтика и т. п.), так и отдельный географический регион (например, конкретный субъект Российской Федерации). Приемлемо сравнение ситуации в России с аналогичной ситуацией в другой стране или другом регионе мира.

4. Цифровая трансформация: как изменится экономика в 2030 году (транспорт, энергетика, металлургия, сельское хозяйство, цифровые услуги, медицина, ИТ и телекоммуникации, торговля, образование, строительство, безопасность).
Тематика компании SAP

Развитие современных цифровых компьютерных технологий достигло уровня, который позволяет говорить о начале новой экономической эпохи – эпохи “цифровой экономики”.

К числу технологических тенденций, полностью меняющих привычные процессы и модели ведения бизнеса, относятся гиперподключенность (потребителей, поставщиков, физических машин и устройств, процессов, систем), сверхвысокая компьютерная мощность (обработка больших данных в реальном времени), облачные вычисления (скорость, дешевизна и простота инноваций в бизнесе), «умные» среды (роботы, сенсоры, 3D принтеры, виртуальная и дополненная реальность, Интернет вещей), и кибербезопасность (доверие потребителей – самый главный актив и конкурентное преимущество при наличии большого числа киберугроз).

Новые бизнес модели, основанные на цифровых технологиях, позволяют создавать «из ничего» крупнейшие компании, не имеющие профильных материальных активов, но являющиеся мировыми лидерами в таких областях, как сервис такси (Uber) или аренда недвижимости (Airbnb). Цифровые технологии меняют бизнес модели устоявшихся компаний, таких как McLaren, позволяя им получать больше выручки не от продажи производимых ими продуктов, а от продажи технологических сервисов.

Цифровая трансформация экономики сейчас не является просто одной из возможностей для бизнеса – это то, без чего он заведомо проиграет в самое ближайшее время.
Участникам тематики предлагается разобраться с современными цифровыми технологическими тенденциями, методами цифровой трансформации бизнеса и тем, как это повлияет на развитие экономики. Они могут выбрать одну из отраслей экономики – транспорт, энергетика, металлургия, сельское хозяйство, цифровые услуги, медицина, торговля, машиностроение, ИТ и телекоммуникации, торговля, образование, строительство и т.д., – и рассмотреть, к каким изменениям приведет цифровая трансформация отрасли или конкретного бизнеса как в ближайшие 3-5 лет, так и на период до 2030 года. Примеры «идеальных» заявок – «Цифровая экономика и Металлургия-2030», либо «Интернет вещей 2030», или «Мой стартап-2030».
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